



要闻	
工业企业陷盈利“怪圈”	P02
想报名先摇号: 临汾教育新政被指打压民办校	P03
有机食品乱象: “自证清白”暴管理黑洞	P04
镁都烦恼	P04
中国企业评论	
中国企业新闻榜	P05
双汇“蛇吞象”需防消化不良	P06
金融·投资	
高盛工行合作是典型双赢	P07
新能源汽车现拐点 锂电池投资升温	P08
跨国公司	
美国捷普绿点 劳务派遣中国水土不服	P09
乐视网的超级电视“阴谋”	P11
产业·公司	
物业过度分割 散售商业地产爆危机	P13
胶原蛋白身份模糊多存暴利	P14
恐慌症蔓延 多个化工项目被终止	P16
区域经济	
杭州新增 300 辆电动“的士” 安全问题待解	P17
宁南县政府 面对媒体监督辩称自己无过	P20
人文·生活	
青年创业启示录	P23
休闲时光 另一种方式的奢华	P24

大连石化事故 或缘起工程转包

四天三大事故折射监管缺位,惩罚力度过轻令企业铤而走险



爆炸事故多次发生,说明大连石化在管理、监管、安全投入等方面可能都存在问题。 本报记者 王世安/摄

■ 本报记者 王世安 陈玮英

刚刚过去的 4 天时间着实让人感到沉重。

5 月 31 日,黑龙江省林甸县发生火灾,着火的是国家级粮库,78 个储粮囤中的几万吨粮食过火,直接损失近亿元。

6 月 2 日下午,中石油大连石化公司一联合车间三苯罐区发生一起储罐闪爆着火事故。《中国企业报》记者从事故情况通报获悉:初步估算,事故造成 2 人伤重死亡,2 人失踪,直接经济损失 58 万元。

6 月 3 日清晨,吉林省德惠市米沙子镇宝源丰禽业公司发生爆炸,据吉林省消防部门介绍,本次事故系厂房液氨泄漏引发爆炸。截至记者发

稿,事故已造成 119 人遇难。

仅仅 2 天时间,120 多条鲜活的生命就这样逝去。“这到底是怎么回事?!”很多网友发出这样的感叹。

四天三起大事故

6 月 3 日,据黑龙江省公安消防总队消息,“5·31”黑龙江中储粮林甸直属库火灾系“由于穿过金属配电箱的导线与配电箱箱体摩擦,致使导线绝缘皮破损,短路打火,引燃配电箱附近可燃的苇席和麻袋,进而引发火灾。”

专家表示,由于粮食输送机和其配电箱在该粮库的实际操作中要随堆垛不断搬运,在移动过程中埋下了隐患。

就在有关部门对中储粮黑龙江林甸直属库火灾做进一步调查过程中,中石油大连石化发生爆炸。6 月 2 日,受中油七建委托,大连林沉建筑工程有限公司 4 名工人对大连石化公司一联合车间 939 号储罐仪表平台进行更换作业。14 时 20 分左右,939 号储罐罐顶突然发生爆炸,随之着火,并相继引起 936 号、935 号和 937 号储罐着火。

中石油网站 6 月 2 日晚间称,火情发生后,大连石化公司立即启动应急预案,对大气环境进行实时监测,现场监测数据表明,事故未造成环境空气和水质污染。

截至记者发稿,据中石油大连石化内部人士称,事故已造成 6 人伤亡。(下转第八版)

焦点

湘西 34 亿元集资案余波

在死刑复核过程中,涉案企业资产评估报告的出现,让社会广泛关注的集资案增加了更多复杂性。

■ 本报记者 闵云霄

“孩子啊,今后你们要时刻关注资产的去向问题,一定要追一部分回来,先把专案组扣下老百姓的另一半本金补给他们,这可是他们祖祖辈辈的血汗钱,千万莫让老百姓吃亏!”近日,曾成杰在遗书中反复叮嘱儿子曾贤时如何处置资产。

曾成杰是原湖南三馆房地产开发集团有限公司(下称三馆公司)总裁,2011 年 12 月 26 日,湖南省高级人民法院二审认定,曾成杰等人以非法占有为目的,采用诈骗方法非法集资总金额 34.5 亿元,集资诈骗金额近 8.3 亿元。主犯曾成杰因集资诈骗罪,被判处死刑,目前正在死刑复核期。

因与吴英案类似,曾成杰案也被称之为“湖南版吴英案”。除了集资诈骗罪本身的争议外,其资产的处置也成了焦点。5 月 28 日,曾成杰的二审辩护人、北京市盛廷律师事务所律师王少光告诉《中国企业报》记者,他获得了一份三馆公司总资产评估值为 8.28 亿元的报告,这意味着三馆公司不存在资不抵债情况,“我已经反复致函最高人民法院,请求发回重审”。

民间融资遭遇政府变脸

早在 2003 年 6 月,湘西州政府决定对图书馆、体育馆和群艺馆等多个场所实行整体开发(下称三馆项目)。曾成杰挂靠的吉首市国土房屋综合开发公司中标后,和当地很多企业一样,以月息为 1.67% 的回报率开始集资。

这一做法接近最高人民法院不得高于银行利率 4 倍的规定,后来,各家公司的利息不断上涨。

2004 年 8 月,曾成杰成立三馆公司,独家开发三馆项目。

吉首大学商学院副教授鲁勇曾撰文分析说,吉首发展慢,最大的瓶颈是资金问题。在“银行贷不到款、外面没人来投资,政府又拿不出钱”的情况下,湘西要发展只能利用民间融资。

值得一提的是,为了快速打通融资渠道,从 2000 年至 2007 年,湘西州政府的工作报告中对于民间融资给予了支持和重视。

除了高额的回扣,当地官员的“带头”也是百姓热情参与原因之一。州委常委、统战部副部长滕万翠,湘西州政府原副州长黄秀兰、原政协主席向邦礼等人都深涉其中,州长徐克勤亦被免职。

疯狂的融资潮危机重重,湘西州政府开始通过“融资商会”试图逐步化解风险,实现“软着陆”,但实际上,各公司暗地提高月息吸引资金,以防资金链快速断裂。

2008 年春天,湘西政府对于民间集资的态度,由鼓励、支持转为禁止。《中国企业报》记者获得的一份内部文件显示,2008 年 6 月州纪委下文要求党政干部退出民间融资,立即引发了挤兑潮。

当年 8 月 15 日,吉首市政府有官员公开提出,集资企业从即日起将利息逐步降到最低点,对再高息融资将严厉处置。

中国人民银行湘西州中心支行在 2008 年 7 月下旬公布的《2008 年上半年湘西州经济金融形势分析》,也建议改变“没出事就是民间融资,出事就是非法集资”的观念:“尽快出台相关法律、法规,规范民间借贷行为……明确民间借贷的监管部门及其职责权限”。

一位参与集资的群众告诉《中国企业报》记者,曾成杰曾于 2008 年 8 月 16 日召开融资群众大会,宣布当年 9 月 1 日后利息降到三分,2009 年 5 月后不再融资,2009 年年底付清全部本金和利息。(下转第三版)

高端

城镇化递进: 保险让生活更美好

■ 张维功

100 多年前恩格斯说过,250 万人集中于伦敦,使每个人的力量增加了 100 倍。城镇化让荒原变成花园,让农民变成市民,让城乡从孤立变成融合。城镇化所带动的商业、金融服务业等一系列内在的需求,可以有效提升社会运行效率,可以为我们带来数倍的发展效率。

但城镇化也面临一些现实难题,如地方财政收入在农民市民化的巨大成本面前捉襟见肘,失地农民因养老、医疗等后顾之忧难以将储蓄转化为消费从而拉动内需,这些都影响着城镇化的效果。

城镇化是中国现代化建设的历史任务,也是扩大内需的最大潜力。服务经济社会发展是保险业的重要使命;在推进城镇化建设过程中,保险行业具有独特的优势,可以大有作为。

金融是现代经济的核心。保险业作为金融的重要组成部分,是国民经济增长最快的行业之一,具有经济补偿、资金融通和社会管理三大功能,并且已经渗透到社会生产、社会生活、社会管理的各个方面,如商业养老保险和医疗补充保险共同构筑了社会保障管理体系,农业保险和地震保险参与政府救灾管理,汽车保险参与社会治安交通管理,保险资金进入资本市场,拓宽保险资金渠道列入国家投融资体制改革内容等。

李克强总理指出,“推进城镇化,核心是人的城镇化,关键是提高城镇化质量,目的是造福百姓和富裕农民。”在城镇化建设过程中,保险行业可充分发挥其自身独特的优势,助推城镇化建设的顺利实施,提升城镇化建设质量。

保险参与城镇化建设,一是可以积极发挥资金融通的功能。保险资金具有期限长、规模大、来源稳定等优势,无论是从保险资金的特性来看,还是从国际成熟市场的实践经验来看,保险资金都非常适合于投资实体经济。城镇化进程中未来城际交通网建设、城市更新改造、小城镇基础设施的改造,无疑将产生大量的资金需求。长周期的保险资金,可以弥补城镇化过程中大规模基础设施建设的资金缺口,同时也为保险资金找到了稳定的配置标的。目前保险行业已经拥有超过 7 万亿资产,具备为城镇化提供长期稳定资金的条件,可以作为城镇化建设的重要资金来源。

其次,保险参与城镇化建设,可以有力保障社会稳定运行。城镇化率每提高 1 个百分点,意味着一千三百万的农村人口进入城镇,这意味着农民的居住、生活、消费和养老等方式的必然转变。商业保险,在广泛参与新农合、新农保业务的同时,积极提供工伤补充保险、养老补充保险、住院医疗补充保险等保险业务,可以作为农民在脱离土地等传统生活保障依托之后的一种新保障手段、伴随城镇化的居民财富增长所需的一种风险管理工具,从而维护社会的稳定运行。

保险参与城镇化建设,还可以提升城镇化建设的运行效率。保险业通过专业化运作和高品质服务,可以切实发挥社会管理功能。如大病医疗保险,就是商业保险机构利用其专业优势,来承办大病保险,发挥市场机制作用,提高大病保险的运行效率、服务水平和质量。政府可以更好地利用市场的手,来解决城镇化建设中一些潜在的风险和问题,从而进一步提高新城镇居民对政府的满意度,进一步提高城镇化建设的运行效率。

总体来讲,保险业是经营风险的特殊行业,通过提供风险保障,参与社会管理,支持经济发展,可以充分发挥保险的“社会稳定器”和“经济助推器”功能作用。同时,保险业属于金融服务业,保险业要积极服务经济社会发展和人民群众多层次的保险需求,加大产品和服务的创新力度,着力提升服务质量和水平,体现保险价值。

阳光保险是国内七大保险集团公司之一,旗下拥有阳光财产保险、阳光人寿保险、阳光资产管理等多家专业子公司。曾经创造了公司成立 5 年即跻身中国企业 500 强前 350 强的历史记录。总结发展的重要经验之一,就是自集团成立以来,充分利用保险公司所具有的独特优势,一直注重和各地政府密切合作,积极参与当地政府致力于提高人民福祉的各项建设活动,并取得了众多成果。

当然,优势都是相对的,也是变化的。在这个独特的历史机遇面前,我相信,保险行业可以进一步加强与各地政府的密切合作,进一步增强服务意识和责任意识,进一步主动作为、有所作为,为推进中国特色的城镇化建设提供强大支撑。

(本文是在 5 月 28 日举行的 2013 中国经济社会论坛上,阳光保险集团董事长张维功作的主旨发言)



休刊通知
尊敬的读者:
因端午节放假,本报 2013 年 6 月 11 日休刊一期,6 月 18 日恢复正常出版。特此通知。
预祝全国读者节日快乐!
《中国企业报》编辑部
2013 年 6 月 4 日

沂州集团杯
《中国企业报》年度经济评论大赛
山东·临沂
沂州集团协办
http://www.yizhou.cc